Zestaw 9 Telenformatyka, rok 1

1.

Dwie poziome tarcze wirujg wokot pionowej osi przechodzacej przez ich srodek. Momenty bezwladnos$ci
tarcz wynosza ly, I, a ich predkosci katowe w1, w2. Po upadku tarczy gornej na dolng obie tarcze (w
wyniku dziatania sit tarcia) obracaja si¢ dalej jak jedno ciato. Obliczy¢:

a) predkos¢ katowa tarcz po ztaczeniu,

b) prace wykonana przez sity tarcia.

Krazek o promieniu R = 20 cm moze si¢ obracac si¢ bez tarcia wokot poziomej osi przechodzacej przez
jego érodek. Moment bezwtadnosci krazka wzgledem tej osi wynosi | = 0.4 kg-m? Na obwodzie krazka jest
nawinigta nitka o znikomo matej masie, na koncu ktorej podwieszono ciato o masie m = 6 kg. Poczatkowo
uktad utrzymywano w spoczynku, a potem pozwolono mu na ruch. W pewnej chwili energia kinetyczna
ciata wyniosta Exc = 6 J. Ile wynosi w tej chwili energia kinetyczna ruchu obrotowego krgzka? Jaka droge
przebylo ciato?

Dana jest rownia pochyta o wysokosci 2 m i kacie nachylenia do poziomu 30°. Obliczy¢ koncowe
predkosci ruchu postgpowego oraz czasy, po jakich stocza si¢ po tej rowni a) pierscien b) walec i ¢) kula.

Napisa¢ rownanie ruchu dla uktadu ciat przedstawionych na rysunku 1, uwzgledniajac site tarcia dziatajaca
na mas¢ M (wspotczynnik tarcia wynosi u) oraz moment bezwladnosci lo bloczka, ktory ma promien R.
Jaka bedzie predkos¢ klocka po przebyciu drogi h?

Lyzwiarka krecac piruet z opuszczonymi regkami obraca si¢ z predkoscia katowa wo. Przy podniesieniu rak
do poziomu, jej moment bezwladnos$ci wzrasta do 3/2 momentu poczatkowego lo. Jak i ile razy zmieni sig¢
jej energia Kinetyczna?
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